

EL NOTICIERO DE MENORCA.

Año I.

Mahon, viernes, 15 de Mayo de 1874.

Núm. 12.

Noticias Nacionales.

CARTAS DEL NORTE.

De *El Imparcial*:

Bilbao 4 de mayo de 1874.—Mis queridos amigos, es imposible formar una idea cabal del entusiasmo que este pueblo siente tratándose de la defensa de las instituciones liberales, á no vivir en él algunos dias, mucho mas si son estos que siguen á un largo cautiverio de cuatro meses y cinco dias. Nadie diria que los bilbainos carecen en lo general de casas habituales al verlos animados y felices como en los dias mas prósperos. No se cansan de demostrar la inmensa satisfaccion que les causa la llegada de nuestro ejército. Bien que durante los dias de mas horrible bombardeo, sus calles se veian mas concurridas que de ordinario y numerosas comparsas recorrian la poblacion con músicas y rondallas cantando ese millar de coplas que la poesia popular y patriótica lega á la posteridad como testimonio de valor y de entereza. Nuestro buen amigo Solaegui remitió anteayer una coleccion de periódicos locales publicados durante el sitio, y creo que en él hallareis abundante arsenal para sacar datos de gran importancia histórica.

Ayer y hoy he recorrido multitud de edificios para apreciar en toda su extension los daños sufridos por la poblacion. Horroriza la vista tanta ruina, pensando á la vez en el martirio á que se han visto condenados tantos millares de familias, pendientes á cada momento de los efectos destructores de las casas. Con aparecer estas en su generalidad medio arruinadas y deshechas á la vista del observador, todavía no se da uno cuenta de su verdadero estado hasta que penetra en cualquiera de ellas.

Figuraos un magnífico edificio de moderna ó antigua construccion, cuyas paredes, agujereadas en varios puntos, se mantienen sin embargo derechas, con algunos balcones suspendidos de uno de sus extremos, todavía adheridos al muro. Penetrad en ese edificio, y si por casualidad ha quedado practicable la escalera, podreis subir al piso principal y ver desde la puerta las habitaciones sin piso, los espejos hechos trizas, los ricos muebles destrozados, los tabiques cubriendo las alfombras, y, en fin, formando todo una masa informe de escombros que representan, si no la fortuna, por lo menos el valor de un ajuar proporcionado á los recursos de la familia. Tal es el aspecto interior de las cuatro quintas partes de las casas de Bilbao.

Una bomba sola de cuatro arrobas y media de peso, lanzada á mil metros de altura, con la violencia de la fuerza impulsiva de 12 libras de pólvora, cae en un tejado y horada todos los pisos hasta llegar al de tierra, arrastrando en su caída crujiendo, tabiques y cuanto á su paso encuentra. Pero no ha terminado el destrozo. La bomba estalla, y so-

bre que la fuerza de la explosion hace desplomar los tabiques que aun quedan en pié y caer los muebles, los enormes cascos vienen despues arrasando cuanto hay, no solo en el piso donde la explosion se realiza, sino en los superiores, á donde vuelven los pedazos del proyectil á consumir la obra de destruccion y ruina.

Si una sola bomba produce tales estragos, juzgad ahora de los que habrán causado cerca de 6.000, y cual será el estado de algunas casas donde han caido 10, 15 y 20 de estos proyectiles. Así se halla Bilbao, cuyas propiedades urbanas han sufrido mas de 30 millones de reales de daños, sin contar los desperfectos de la via pública y obras de ornamentacion.

El número de desgracias personales no ha podido resumirse todavía; pero segun el cálculo mas aproximado han muerto en el acto, destrozadas por los cascos de bomba, 46 personas, pasando de 100 el de los heridos, de los cuales una tercera parte ha sucumbido despues. Un médico, un antiguo magistrado y un pobre demente son, como se habrá dicho antes, las víctimas mas notables de cuantas han causado los carlistas. A un bombardeo así lo llamaba benigno y suave el marqués de Valdespina, jefe del ejército sitiador. Pero no me extrañan tales muestras de humanidad en el ejército que ha cometido la cobarde, villana é infame accion de arrojar todo su repuesto de bombas en un solo dia cuando ya se habia dado la orden de retirada, y por lo tanto, cuando solo podia causar víctimas y perjuicios completamente estériles para el resultado que los carlistas perseguian. Tales infamias no se han cometido jamás en ninguna parte hasta que los soldados de la fé han alzado la bandera de al rebelion.

Dos dias han bastado para que Bilbao se vea completamente abastecida de todo. El 2 de mayo no habia, como dije en mi anterior, mas pan en la heroica villa que el traído por nuestros soldados.

Los que quisimos comer algo mas sólido para indemnizarnos de las privaciones de los últimos dias de lucha, tuvimos que apechugar con la carne de jaco, que me pareció sabrosa, y pedir un poco de galleta á los soldados, que la cedian sin admitir género alguno de recompensas. Desde esta mañana los hornos funcionan sin cesar y el madero se ve abundantemente provisto de reses conducidas por los bueyeros al servicio de la administracion militar.

Ayer á las cuatro, como anunciaba en mi carta, pasó el ilustre duque de la Torre revista á las tropas de la guarnicion y Voluntarios que han mantenido tan heroicamente la defensa de la plaza. Todo Bilbao estaba en el Boulevard victoreando sin cesar al general en jefe, que no podia dar un paso entre aquella multitud de personas que se

disputaban el honor de verle mas de cerca y felicitarle calurosamente. Antes de desfilarse el duque de la Torre llamó á los jefes y oficiales de todos los batallones, y formando círculo les dirigió una conmovedora arenga ensalzando sus virtudes cívicas, su constancia, su fé, su valor, su confianza en el Gobierno y su amor por la libertad, asegurando que por su parte estaba dispuesto á mantener las instituciones que el país, en uso de su soberania se diere, á costa de su vida si era necesario. También hizo un caluroso elogio á las mujeres de Bilbao, que comparó con las de la Grecia antigua. El duque de la Torre terminó con un viva á Bilbao.

El comandante del batallon de Voluntarios, segun creo, contestó al valeroso gefe de Estado asegurando que hoy, como hace 38 años, como en lo sucesivo, Bilbao estaba siempre dispuesto á impedir que las huestes absolutistas profanaran sus calles, mucho mas si como ahora podia depositar su fé en un Gobierno liberal y en hombres ilustres como el dignísimo gefe del Estado, en quien España entera ve el símbolo de las instituciones liberales. Las tropas y los Voluntarios desfilaron dando vivas. Una hora despues de esta solemnidad, el duque de la Torre salió para Portugalete á bordo del «Deuste», con ánimo de llegar hoy á Santander y el miércoles á Madrid.

Las operaciones con todo el grueso del ejército van á demorarse por dos ó tres dias, indispensables para reunir el material, víveres y municiones de repuesto que son necesarios á una expedicion por terreno enemigo y lejos de una base de operaciones en relacion con el mar. Sin embargo, esta mañana ha salido la division Echagüe á explorar las inmediaciones y recoger los víveres y municiones que los carlistas han dejado ocultos en su precipitada huida. La primera brigada de la division Martinez Campos ha salido en otra direccion que ignoro. Hacia Durango han marchado también los 500 forales de la diputacion para reconocer el terreno y dar noticias al general en jefe del movimiento de las facciones, cuya verdadera situacion todavía ignoramos.

Por noticias semificiales que hoy he tenido puedo asegurar que el número de bajas ocurridas durante la accion del 30 del pasado, es muy inferior al que yo habia presumido, juzgando por lo rudo de la pelea. Próximamente ascendia á 450 muertos y el resto heridos. Doscientos ochenta de estos últimos fueron conducidos el dia 1.º á Castro-Urdiales desde Galdames en 70 carretas. Algunos pudieron marchar por su propio pié, y los restantes mas graves han quedado en aquel pueblo y caserios inmediatos al cuidado de la Cruz roja y de tres médicos del tercer cuerpo que el general Concha dispuso continuaran exclusivamente al cuidado de esos heridos.

Uno de los batallones que mas

pérdidas tuvieron en aquel encuentro, fué sin duda el de Soria, y con especialidad las tres compañías que iban de guerrilla. Fatigada y desmadrada la division Martinez Campos, que desde las primeras horas del combate habia sostenido el ataque por el centro de la linea, fué sustituida por una brigada de la que formaban parte los batallones de Soria, Leon y Ramales. Habíase creído que solo dos compañías mantenian la defensa de una cañada por donde nuestras tropas subian con gran trabajo, y las de Soria marchaban llenas de entusiasmo, cuando al llegar como á 50 metros del enemigo se vieron acometidos por dos batallones navarros. La situacion de los nuestros no podia ser mas apurada. En su ardimiento habíanse separado macho del resto de la columna de ataque, y no podian retroceder sin volver la espalda al enemigo y ser asesinados casi á boca de jarro. He oido asegurar á testigos presenciales que hubo un momento de vacilacion, durante el cual los carlistas no dejaron de hacerles fuego; les exhortaron para que se entregaran, ofreciéndoles darles cuartel.

Por fortuna los bravos de Soria vieron ya cerca el resto de la columna, y sin reparar en el número de los adversarios acometieron con incontrastable empuje á la bayoneta, protegidos por el fuego de Leon y Ramales que subian á la carrera; pocos momentos despues los navarros abandonaban aquel pico para situarse en otro mas elevado, del cual fueron también desalojados á las nueve y media. A la una los nuestros coronaban el cerro, pero se encontraron rendidos, casi exánimes y sin galleta, ni vino, ni agua. En esta situacion continuaron hasta las tres de la madrugada, en que un capitán y un teniente de Soria que tuvieron la abnegacion de descender al valle, regresaron con algunos pellejos de agua, otros de vino y pan, que devoraron las tropas sin pensar ya mas que en volver á la pelea.

No fué este, sin embargo, el único detalle heroico de aquella jornada, pues á cada momento estoy oyendo rasgos análogos de valor que procuraré confirmar para darles la publicidad que merecen.

Esta mañana he hecho entrega al general Concha de los 400 rs. en dos libranzas que he recibido como donativo del casino Montillano, con destino á los soldados heridos de aquella localidad. El brigadier Manrique se ha hecho cargo de la cantidad para darla la debida aplicacion.

Salgo esta tarde para Castro-Urdiales con intento de ver á los heridos de las últimas acciones y satisfacer alguna necesidad en cuanto alcancen los medios que los donativos del pueblo de Madrid proporcionan.

Vuestro afectísimo.—M. Araus.

Noticias Estrangeras.

De *La Discusion*:
Por la via de los Estados- Unidos

recibimos ayer (8) las siguientes noticias de las Repúblicas del Centro y Sud de América.

Honduras.—Seguian las cosas en calma bajo el nuevo gobierno del presidente Leiva, despues de los trastornos de que hemos dado cuenta tiempo há. El Gobierno actual cuenta con el apoyo de los de Guatemala y Costa-Rica, razon porque se cree logre al fin consolidar la paz en el país.

El Gobierno ha declarado que el puerto de Amapola deja de ser libre, porque siéndolo no reporta de ello beneficio alguno el país y es solo una guarida de contrabandistas. En dicho puerto estaba anclada la fragata de guerra italiana Garibaldi, á bordo de la cual se halla el duque de Génova, y debia salir para Panamá por la via de Punta Arenas.

San Salvador.—Esta seccion continua en paz y progreso, tanto, que segun nos dicen, casi no se sienten ya los efectos del último terremoto ocurrido en la capital. Las cosechas prometen ser abundantes y no lo son menos las importaciones de Europa y los Estados Unidos.

Guatemala.—Además de los decretos de que dimos cuenta sobre supresion de conventos, se dispuso que todas las religiosas exclaustadas se reconcentraran en el convento de Santa Catalina, y que se les permitiera recibir visitas de sus familias y amigos, y en el cual estarían bajo la vigilancia y proteccion del gobierno.

El clero se ha opuesto á este y los otros decretos, y ha fijado un aviso en las puertas del convento avisando que, todo el que entre en él sin permiso de la autoridad eclesiástica queda excomulgado.

La exclaustacion de las monjas de Santa Teresa, las capuchinas y Santa Clara, y su reunion en el convento de Santa Catalina, en número de 126, tuvo lugar del 23 al 24 de marzo bajo la direccion de la autoridad civil.

Salvo estos lijeros trastornos, el país continúa progresando bajo el gobierno del señor general Barrios, y segun los datos oficiales publicados últimamente en el mes de diciembre hubo un sobrante de 12 mil 152 pesos 85 céntavos á favor del tesoro público, despues de hechos todos los pagos y gastos.

El presidente Barrios ha regalado á los pobres un gran pedazo de tierra para que se fabrique una poblacion que llevará el nombre del donador.

Colombia.—El dia 1.º de abril tomó posesion de su destino el presidente electo señor D. Santiago Perez: con tal motivo hubo en la capital festividades públicas en que tomaron parte nacionales y extranjeros.

El ministerio del nuevo presidente se dice que será compuesto así:

D. Aquiles Para, ministro de Hacienda; doctor Pablo Arosemena, de lo Interior y Relaciones exteriores; D. Miguel Camacho Roedan del Tesoro y crédito público: don Venancio Ruedo de la Guerra.

La expedición mandada por el Gobierno á Dariou, para proteger la recolección del caucho y contra los indios, fué derrotada por estos con pérdida de ocho muertos y treinta y ocho heridos. Los colectores de caucho persisten en volver á aquellos lugares en donde hay, segun dicen, una inmensa cantidad de aquella resina, y han mandado una comisión al Gobierno pidiéndole que termine la obra comenzada, disponiendo la salida de otra expedición militar que los proteja contra los indios: esta debe ser mucho mas poderosa que la primera, pues se teme que los indios de Bayane se unan á los de Dariou.

Perú.—El día 16 de marzo hubo una tentativa de revolucion en Lima. El complot fué fraguado y debía estallar en el cuartel de Santa Catalina; pero fué sorprendido por un agente del Gobierno que lo denunció en tiempo para que fueran presos los jefes y desecho el plan.

Los ministros de lo Interior y Exterior D. José Eusebio Sanchez, y D. José de la Riva Agüero, habian presentado sus renunciaciones; pero el presidente Pardo no las habia aceptado.

Habia llegado á Lima el almirante Turker, que fué enviado por el Gobierno del coronel Prade, á explotar los tributarios peruanos del rio Amazonas, y se preparaba á publicar los importantes datos recojidos sobre el particular.

La situación financiera del país continúa siendo cada dia mas tirante y las firmas mas respetables y que cuentan con mas propiedades se encuentran en apuros para llenar sus compromisos.

Chile.—Las noticias mercantiles y políticas son altamente satisfactorias, y sólo es doloroso que por allá tambien hayan ocurrido siniestros marítimos, que hoy parecen afligir á todo el mundo.

El vapor «Tacna» que salió de Valparaiso el 13 de marzo, naufragó cerca de la costa el 14. Se ahogaron diez y nueve personas que, segun se dice, pudieron haberse salvado, á no ser por el susto que sobrecogió á los tripulantes.

El cónsul de esta república en Mendoza, en la República Argentina, habia recibido sus pasaportes, acusándosele de que se mezclaba en los asuntos políticos de esta última, pero se cree que tanto esta cuestión, como la del estrecho de Magallanes, y otras pendientes entre Chile y la República Argentina, se arreglarán amigablemente.

Los trabajos preparatorios de la exhibición internacional chilena de 1875, continúan activamente, y todo hace esperar que esta empresa tenga el éxito completo que merece.

Nicaragua.—Seguia ocupando la atención pública la exploración de la línea para el canal interoceánico. A pesar de los inconvenientes de los caminos, la comisión, que para el 17 de marzo se hallaba en los rápidos de

Machuca, continúa trabajando activamente para dejar resuelta la cuestión de cual sea el trazo mas conveniente.

Se dice que el Gobierno ha contratado en Inglaterra un empréstito de 5.000.000 de pesos, para destinarlos á la mejora de la bahía y otras obras de fomento.

El país sigue en paz y los clubs de Masaya y Managua se han puesto de acuerdo para procurar la uniformidad en las proximas elecciones para presidente que han de verificarse en octubre; para este puesto han proclamado como candidatos en varias ciudades á D. J. B. Sacaza y D. Pedro Joaquin Chamorro.

El ministro de lo exterior ha celebrado un tratado de amistad con el Gobierno de Guatemala y uno de extradición con el de la Gran-Bretaña.

A Managua habia llegado el doctor Berendt, naturalista y filósofo alemán, quien ha de ocuparse del estudio del país y de examinar las tribus de indios aborígenes que aun existen en él.

Costa-Rica.—El presidente Guardia se ha reencargado de la presidencia de la República y no se ha alterado la paz.

La cosecha de café ha sido pequeña; pero la escasez se compensará por los altos precios que el artículo obtiene en el exterior. A pesar de algunos contratiempos, continúan marchando bien los trabajos del ferro-carril, del cual se esperan muchos bienes.

Mahon 15 Mayo 1874.

Con un lleno completo se verificó anoche en nuestro principal Teatro la anunciada segunda reunión general de la Sociedad Filarmónica. El programa era mas extenso y variado que el del primer concierto, ofreciendo, además, la grata novedad de contener una pieza nueva, composición de nuestro inteligente paisano el Sr. Calafat. Perplejos nos vemos en emitir sobre ella, un juicio completo, tanto mas cuanto que la primera audición no es bastante para poder apreciar en todos sus detalles el mérito ó el demérito de una obra musical, por mas que simplemente se trate de una sinfonía. Nos permitiremos decir, sin embargo, que como trabajo serio de un principiante, hácese el de nuestro amigo acreedor á los elogios mas cumplidos, porque, aparte de los lunares de que adolece, revela en su autor buen talento, mejor deseo y disposición feliz para el complicadísimo arte de componer música. Acepte, pues, el Sr. Calafat nuestra enhorabuena por su sinfonía.

La ejecución de las piezas todas, por parte de la orquesta, dejó muy poco que desear: hay que hacer justicia á las condiciones especiales en que está formada. La Preghiera y Romanza de *Un Balla in Maschera* produjo excelente efecto. Nada diremos de la fantasía para violín y piano encargada respectivamente á los Sres. Juanico y Taltavull: conocida la digna reputación de que entrambos gozan, bien se comprenderá que hubieron de satisfacer al público.

En cuanto á los coros, no anduvieron del todo mal en lo que cabe, aunque á nuestro entender se resentían de falta de ensayos. El aficionado Sr. Sintés cantó con afinación y conciencia el aria de bajo de la *Lucia*, é hizo cuanto le fué dable para divertir al público en su predilecta aria bufa de Donizetti *Viva el Matrimonio!*

En una palabra: para todos hubo aplausos y todos se los merecieron, que no hubiera sido lógico ni oportuno juzgar con severidad á quien se presenta desnudo de pretensiones, y con el único deseo de complacer, segun sus facultades, á un auditorio de amigos.

Escuela en donde cada cual hace lo que sabe, aprende lo que ignora y perfecciona sus conocimientos, la sociedad Filarmónica está llamada á ejercer una gran misión. Sigán sus iniciadores con constancia; no desmayen ante ningun obstáculo; y la Sociedad alcanzará un gran porvenir y con él los plácemes y agradecimiento de los amantes del arte.

Dícese que el Subgobernador de esta isla, D. Emilio Linares, presentó anteayer su dimisión, por el telégrafo, al Gobierno de la República, tan luego como tuvo noticia de la formación del nuevo ministerio. El Sr. Linares es de procedencia radical.

Creen algunos que volverá á este Subgobierno el Sr. Moreno, que ya desempeñó el mismo cargo durante una de las pasadas situaciones sagastinas.

Ayer hizo cuatro años que se estableció en España el matrimonio civil.

Procedente de Argel fondeó ayer á las cinco de la tarde en este puerto, de arribada forzosa y con avería, el transporte de guerra francés *Ceres*, de 2 cañones, con 227 tripulantes y 274 cazadores con sus caballos y equipajes correspondientes. Puede juzgarse de lo malo de la navegación por que ha tenido que pasar, con saber que salió el lunes último del punto indicado, habiendo invertido, por lo tanto, mas de tres dias en llegar aquí. No bien recomponga sus averías, que son de escasa consideración, volverá á emprender el rumbo hácia Marsella. Es su comandante el capitán de fragata Mr. Hardy.

Hemos oido decir á personas inteligentes que dicho buque, ni por su construcción, ni por lo caduco de su estado actual, es apropiado para resistir con ventaja fuertes temporales, como el que le ha sorprendido durante la travesía y que en tan grave riesgo le puso.

Varios oficiales de caballería francesa, llegados ayer en la fragata *Ceres*, asistieron anoche, vestidos de uniforme, al concierto de la Filarmónica. Vimos tambien en un palco al comandante del citado buque en compañía de algunos oficiales de marina.

El vapor-correo «Menorca», que tuvo de arribar el martes á la bahía de Alcudia, á causa del fresco

norte y gruesa mar, sabemos salió ayer de la citada bahía para Barcelona. Es probable no regrese á nuestro puerto hasta el domingo.

Las fuerzas del ejército que en la actualidad componen la guarnición de esta plaza son las siguientes: 312 artilleros; 32 carabineros; 14 individuos de infantería del regimiento de Soria; 5 individuos del de Aragón, destinados al servicio del telégrafo óptico; y 5 cazadores de caballería de Mallorca, que componen la escolta del gobernador militar. Hay además 9 obreros de Administración militar y 3 de Sanidad.

Hace notar un periódico extranjero, que casi todos los grandes actores suelen perecer víctimas de dolencias en el corazón. Sin ir mas lejos, á consecuencia de una lesión en esa parte importantísima del cuerpo humano, falleció el día 25 de abril último en Milan el célebre tenor Pietro Mongini, digno sucesor del inmortal Rubini y émulo de Mario y Tamberlick. Es una pérdida que deben llorar todos los amantes del arte musical, porque el vacío que deja Mongini en el mundo artístico no será nada fácil de llenar.

Seria muy conveniente, y quedarían á ello agradecidos los olfatos del público, que en algunos sitios de esta ciudad se construyesen sumideros ó columnas minjitorias, al igual de lo que se observa en localidades que no pasan por tan limpias y cultas como la nuestra. Con la adopción de esta medida, que dicho sea de paso, no nos parece ocasionada á grandes gastos, se evitaria el escandaloso y repugnante espectáculo de que algunos puntos de los mas visibles estén convertidos en lodazales, á pesar de los bandos y de las amenazas de la alcaldía.

Dice «La Liberté» de Paris: «El viernes 1.º del actual, se verificó la venta de cuadros en que figuraba el célebre «Pastorcito» de Murillo regalado por la Reina Isabel con motivo de los casamientos españoles que tanto dieron que hablar en el reinado de Luis Felipe. Como era de esperar habia gran concurrencia en el hotel de la calle

Drouot. La dedicatoria: «Regalado á M. Guizot por la Reina de España», daba á esta obra del maestro sevillano un valor considerable.

Habiéndose fijado el precio en 40,000 francos se sucedieron con rapidez las pujas de 8,000, 9,000 y 10,000 francos; cuando se llegó á los 80,000 francos fué grande la emoción, pero los licitadores no se detuvieron hasta los 120,000 francos que prometió el conde Enrique de Greffulhe, el cual quedó dueño del codiciado cuadro.»

Crónica Religiosa.

Santo de hoy.

S. Isidro labrador.

Cultos.

CORTE DE MARIA.—Hoy se hace la visita á Ntra. Sra. del Rosario.

Santo de mañana.

S. Juan Nepomuceno mártir, y San Ulbaldo obispo.

Observaciones Astronómicas.

SOL.—Sale á las 4 h. 46 m.—Pónese á las 7 h. 7 m.

LUNA.—Sale á las 4 h. 19 m. m.—Pónese á las 6 h. 52 m. r.

Movimiento del Puerto.

Entrados dia 13 de mayo.

De Palma, en 2 dias, laud esp. **Republicano**, de 36 ts., pat. D. Francisco Sitjes, con 6 trip., vino y efectos.—Consignado á D. Francisco Pons y Monticeli.

Id. el 14.

De Ciudadela, en 4 dias, guardacostas escampavía **Flecha**, de 5 ts., pat. D. Vicente Peiro, con 11 trip. y su equipo.

De Argel, de arribada, en 3 dias, transporte de guerra **Ceres**, de 2 cañones, su comandante el capitán de fragata Mr. Hardy, con 227 trip., 274 transportes y su equipo.

De Cardiff, berg francés **Phidias**, de 260 ts., su cap. Mr. Le Barbier, con 8 trip., y carbon mineral.—Consignado á la órden.

Id. el 15.

De Andraitx, laud esp. **San José**, de 22 ts., pat. D. Antonio Juan, con 6 trip., y yeso en piedra.—Consignado á D. Miguel Estela.

Despachados el dia 13.

Para Palma vapor-correo **Mahónés**, de 78 t., cap. D. Juan Thomás, con 17 trip., 45 pas., la correspondencia y otros efectos.

ANUNCIOS.

El Sr. Fábregues, plaza de Espartero n.º 9, se encarga de efectuar el pago del 4.º trimestre de la contribución territorial y subsidio, abonando al contribuyente el 14 por 100 de la tercera parte del importe de las cuotas.

EN VENTA.

Una casa números 32 y 34, calle de San Elias (vulgo Vacas). Informarán en la misma.

NUOVO COLEGIO.

Queda abierto en Villa-Carlos un nuevo colegio, á cargo de D. J. Prats, en el que se enseñará las materias contenidas en las siguientes clases:

Clase 1.ª Gramática Inglesa.	Clase 4.ª Partida doble.
» 2.ª id. Francesa.	» 5.ª Aritmética.
» 3.ª id. Castellana.	

En la imprenta de este periódico se venden **Fes de Vida y Manifiestos de Nacimiento**, al infimo precio de un cuartillo de real el ejemplar.